

# 这一优秀成绩来之不易

## 班玛县：生态治理体系得到重大提升

本报讯(通讯员 班玛宣)近年来,班玛县持续深入推进生态文明建设,从细处着手,从保护一脉青山、一泓清水、一片土地开始,扎实推进污染防治攻坚战,不断提升生态环境管理精细化水平。

为生态环境保护建立责任清单,这是班玛县守护绿水青山的决心,也是班玛县生态文明建设的鲜活样本。

班玛县敢于动真碰硬,用最严密的法治、最严格的制度,为生态文明建设和绿色发展保驾护航。制定了《班玛县县级有关部门和单位生态环境保护责任清单》,明确了县级各部门的环保职责,为县政府、部门和企业等履行各项环保职责奠定了基础。

走进位于班玛县境内的达卡乡、吉卡乡牧场,只见绿草青青,却不见成群牛羊。在班玛实施的“禁牧还草”工程推动下,在生态畜牧业合作社建成时,牧民带着牲畜搬到集中养殖区,这里才有了一派原生态的自然景象。

班玛生态治理体系得到重大提升,管控、治理多管齐下,借势中央环保督察和省级生态环保例行督察,“重拳出击”严厉打击环境违法行为,对破坏生态环境的违法行为“零容忍”,形成高压态势,让违法行为无所遁形。

在青海的东南大门处处呈现人与自然和谐共生的良好态势,“秀美藏乡、三色班玛”成为大美青海最亮眼、最亮丽的绿色名片。

班玛县坚定不移开展“护天、绿水、净土、清洁、绿化”五大行动,污染防治攻坚战纵深推进。

班玛县正积极践行绿色发展理念,生态烙印遍布山川街道,在保护中发展,在发展中保护,推动实现更有质量、更有效率、更加公平、更可持续发展的班玛实践。



## 全州职工工间操比赛活动成功举办

本报讯(通讯员 果洛宣)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,加快推动“全民健身计划”与健康果洛深度融合,进一步增强干部职工身体素质,营造全员参与的良好氛围,6月13日,由州残联主办,州总工会、团州委、州妇联、州红十字会、州科协、州文体旅游广电局、州民领办协办的果洛州“跟党走奋进新征程 群团建功新时代”全州职工工间操大赛在大武体育馆举行,来自州直机关的11支队伍参加了比赛。

比赛现场,参赛队员身着统一服装,精神抖擞、意气风发,他们用饱满的热情、迸发的活力充分展示了干部职工昂扬向上、奋发有为的精神风貌。各支参赛队伍赛出了风格,赛出了水平,展现了新时代机关干部的形象。经过激烈角逐,州文化系统队脱颖而出荣获一等奖;州人民检察院、州公安系统队分别荣获二等奖;州人民法院、州委组宣统、州税务系统队分别荣获三等奖;州卫生系统、州群团系统等5支参赛队伍荣获优秀组织奖。

本次工间操大赛,进一步丰富了干部职工的文化生活,增强了干部职工的凝聚力,树立起了健康锻炼的意识,全州广大干部职工将以此次比赛活动为契机,坚持把团结一心、勇争第一的体育精神转化为争创一流业绩的强大动力。同时进一步引导全州广大人民群众增强健身意识、提高身体素质,展现健康向上的精神风貌,为推进全州全民健身活动常态化打下了坚实基础。

本版文字编辑 晴空

班子评为优秀等次。此外,久治县、班玛县等35个地区和单位绩效考核被评为优秀等次。

成绩来之不易,聚力接续奋斗。果洛州领导班子和全州各族干部群众将再接再厉,勤政廉政,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话和在青海考察时的

重要讲话精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,主动服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,深入实施“一优两高”战略,以州委“一统领四推进”总体思路为指引,以抓党建促落实“四联三卷”工作机制为引擎,锚定目标,狠抓落实,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的果洛新篇章。

## 甘德县：村级产业展新貌马鹿养殖迎丰收

本报讯(通讯员 甘德宣)日前,甘德县岗龙乡的恰不将村马鹿、梅花鹿养殖基地迎来了鹿茸丰收季,顺利完成2023年第一茬鹿茸采割及鹿血采集工作。

近年来,甘德县岗龙乡引导牧民群众按照“因地制宜、科学规划、多元发展”的思路,积极调整产业结构,通过县委、县政府的政策扶持、技术帮扶等方式,加大对发展新兴产业的扶持力度。同时紧扣自然资源优势,在稳固牛、羊等传统畜牧业的基础上,大力发展梅花鹿、马鹿等特种产业经济。年初,由县政府投资150万元,建成鹿产品深加工项目,购买了鹿茸切片机、鹿茸片烘干机、研磨机等设备,完善基础设施,提升鹿产品品质,为

牧民群众发家致富拓宽了一条乡村振兴的致富路。

在采茸现场,恰不将村支部书记格依激动地说道:“感谢乡党委政府和驻村工作队给予的帮助支持,去年我们在驻村第一书记刘颖的带领下,不仅鹿茸产品全部销售出去了,还减免了税收,上了中央电视台,大家都知道了我们恰不将村的鹿产品。她为合作社带来了实实在在的优惠,是我们百姓致富和乡村振兴的领路人。”

据了解,该基地充分推广应用马鹿、梅花鹿的选育、繁育等新技术,邀请县、乡兽医站工作人员全年跟踪、科技指导母鹿产仔、配种繁育、鹿茸生产收获等各

个环节,对每一头鹿都经过严格的疫苗接种、检测达标,从源头上保证马鹿、梅花鹿的优质生产和鹿茸品质。养殖基地正从单一的马鹿、梅花鹿养殖走上产品深加工、精细销售和打造乡村品牌的新路子。

据统计,该基地在第一茬鹿茸采割中共采茸12头鹿,鹿茸产量40公斤,鹿茸血10公斤。

下一步,恰不将村马鹿、梅花鹿养殖基地将不断探索养殖模式,持续推广“1376”自主品牌,不断打造鹿血酒、鹿茸片、鹿肉、鹿鞭精细化加工包装等系列产品,真正把产业做实、做强、做优,带动更多牧民群众走上致富路。

## 黄河源头人鹤情

本报讯(特约记者 石成砚)透过窗户的阳光暖意融融,三江源国家公园黄河源园区黄河乡生态管护站站长加羊多杰如往日一样出门巡护,这项工作总是令他精神百倍。

果洛藏族自治州玛多县黄河乡生态管护站管护员之间流传着这样一句话:“生态好不好,鸟儿最清楚。”当高原的春天翩然而至,成双成对的黑颈鹤便在这里栖息繁衍。作为生活在高原的唯一鹤类,黑颈鹤是当地具有代表性的野生鸟类物种,这也是人们检视黄河源头生态环境保护成效的一面镜子。

由车窗远远望去,眼前这片湖泊湿地是黑颈鹤的天然乐园。2023年,在黄河乡全体生态管护员共同努力下,管护站辖区内的黑颈鹤人工巢新增了18个。“3年前,黄河乡生态管护站开始为黑颈鹤筑巢,目前共有63个人工巢,且都有黑颈鹤夫妇入住。”加羊多杰高兴地告诉记者。

然而,随着雨水增多,两周前黑颈鹤活动较为集中的白玛纳村、热曲村、塘格玛村三地的湖泊湿地水位皆明显上涨。眼下正是鹤蛋孵化阶段,鹤巢和蛋都有被淹没的风险。为此,黄河乡生态管护站展开了一场抢救黑颈鹤巢的行动。



管护员将带有黑颈鹤熟悉气味的旧巢保留,并用青干草铺在下面垫高近80厘米,再将其安置在新巢上。加羊多杰说:“这样黑颈鹤才会安心地住进来。”“这两周全乡12个有被淹风险的鹤巢都已垫高加固。”加羊多杰说,黑颈鹤只有在有水的地方筑巢,在水较浅处筑造人工鸟巢时,管护员仅靠徒步蹚水,而在水较深的湖泊等地则需骑马涉水。在水温只有几度的天气里,筑造一个鸟巢最快要40分钟,对人体耐寒的挑战几乎达到极限。加羊多杰描述了筑巢的过程:管护员为黑颈鹤筑巢时,黑颈鹤会警惕地停留在20米—30米开外,起初发出声音以

示警告,当辨认出是熟悉的管护员时,便不再惊慌。

加羊多杰隔窗指向不远处一个小湖泊中央新修的人工鸟巢,一对黑颈鹤伫立在水边,时而抖动双翅,时而翩翩起舞。“现在人与动物能离得很近,我和黑颈鹤距离最近的一次仅有10米。”加羊多杰说,根据黄河乡生态管护站观察统计,目前全乡境内共栖息黑颈鹤240多只,高于去年同期20%左右。加羊多杰告诉记者,对三江源国家公园的生态管护员来说,黑颈鹤不但是国家一级保护动物,更是他们用真心、真情保护的“家人”。